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长春市十一高中2016-2017学年度高三上学期期中考试
地 理 试 题
本试卷分第一部分（选择题）和第二部分（非选择题），满分100分，测试时间90分钟。

第Ⅰ卷
一、单项选择题（本大题共25小题，每小题2分，共50分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。）

下图为105°E附近某旅游景区等高线地形图（单位：m）。回答1-2题。
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1．若图中急流段高差为20 m，则图中甲地与乙地高差可能为

A．200 m      B．230 m    C．300 m        D．320 m

2．某登山旅行者于北京时间12时到达甲处，下列说法正确的是

A．发现太阳位于丙所在方位     B．发现山顶处悬崖峭壁林立

C．可看到湖畔丁处游人戏水     D．看到急流段的漂流者向西漂去

3．2014年6月9日，中国海军首次派出包括驱逐舰、护卫舰及医疗船等在内的海军舰队参加环太平洋军事演习，舰队从舟山出发途经关岛于夏威夷当地时间（区时）6月24日9时抵达珍珠港。舰队抵达珍珠港时北京时间为
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A．6月24日 3:00     B．6月24日 15:00

C．6月25日 3:00     D．6月25日 15:00

4．某地一批户外运动爱好者计划在南北长10千米、东西宽5千米的指定山区进行野外生存训练，出发前每人配发随身用的地图，应选用的比例尺最适宜的是

A．1：200   B．1：10000   C．1:200000   D．1:1000000

下面左图示意野外应急救援太阳能辅助定位灯标，图中太阳能光板与水平地面的夹角称为太阳能光板倾角。右图为某地等高线地形图。读图回答5-6题。
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5．对定位灯标的叙述正确的是

A．定位标识牌指示灯标的地理位置         B．太阳能光板倾角随纬度增大而增大

C．救援方通过GPS了解定位灯标分布情况   D．太阳能蓄电池充电时受天气影响不大

6．若将该定位灯标安装在右图中

 A．甲地，突遇山洪暴发能及时报警     B．乙地，利于迷路游客寻求救助

 C．丙地，方便露营游客手机充电      D．丁地，可为攀岩运动者提供照明
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太阳能热气流式发电系统（太阳能塔），使太阳光的热能被利用来制造强大的上升气流，驱动涡轮发电机发电。读“太阳能热气流式发电系统（太阳能塔）原理示意图”。回答7-8题。
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7．顶盖透明的太阳能集热棚所利用的原理为
  A．绿岛效应  B．热岛效应     C．温室效应  D．狭管效应
8．下列地区最适宜应用太阳能热气流发电系统的是
 A．新加坡   B．美国西南地区    C. 菲律宾群岛地区   D．冰岛
    下面左图为长江中下游地区某地（117°E,32°N）某时刻近地面气压系统，下面右图为P地树影图。Q1、Q2是性质相反的两个气压中心，该气压系统以每天120千米的速度自西向东移动。据此完成9-11题。
9.根据行道树及树影推断该城市此时的北京时间可能是

A．1月1日16:00     B．3月1日6:00

ziyuanku.comC．7月1日6:00     D．8月1日16:00

10.根据行道树及树影推断此季节

WWW.ziyuanku.comA．图中耕作区需经①线引水实现自流灌溉   B．北京颐和园雪飞冰封

C．巴黎香榭丽舍大道落叶遍地        D．阿根廷潘帕斯草原牧草枯黄

11. 30-48小时之间，P地可能经历

A．持续晴朗高温天气           B．连绵阴雨天气

$来&源：ziyuanku.comC．强降雨天气              D．沙尘暴天气
[image: image16.png]


读右侧某日日照图，某同学此日在北半球某地利用日影测量当地的经纬度，当竖起的竹杆影子朝正北时，北京时间正好是12点40分，日影与竹杆正好等长，据此回答12-13题。
12.该地的地理坐标是
  A.110°E，35°N　　    B.110°E，45°N　　
  C.130°E，35°N　     D.120°E，45°N
13.此日正午日影朝正北的地区是
  ①10°S以北的地区        ②10°S以南的地区     ③10°S—80°S之间的地区

④10°S—80°N之间的地区  ⑤80°S以南的地区   ⑥南极点
  A.①⑤    B.②⑥     C.③⑤    D.④⑥
    读“沿某一理想大陆45°N所作的剖面示意图”，回答14-15题。
14．关于图中①②③④各地气温变化的叙述，正确的是
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A．1月均温③地大于②④两地

B．7月均温③地小于②④两地

C．②④两地的气温日较差大于③地

D．②④两地的气温年较差小于③地

15．若图中M、N表示近地面的等压面，则关于该季节盛行风向，正确的是

A．②吹向①         B．④吹向⑤

C．⑤吹向④         D．④吹向②

《齐民要术》有一段描述：“凡五果，花盛时遭霜，则无子。天雨新晴，北风寒彻，是夜必霜。”据此完成16-17题。
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16．上左图各条曲线中，能正确反映“天雨新晴，北风寒彻”天气的气温变化的是

A．①       B．②         C．③       D．④

17．造成“是夜必霜”的原因主要是上右图中

资*源%库A．a减弱     B．b减弱         C．c减弱     D．d减弱

 下图中的虚线为北半球中纬度地区的低气压槽线，槽线东北端的气压高于西南端。回答18-19题。
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18．槽线西北和东南的风向分别为

A．西北、东南    B．西北、西南

C．东北、西南    D．东北、东南

19．受该槽线影响，可能出现

A．晴暖天气         B．台风      

C．阴雨天气         D．寒潮

[image: image20.jpg]


读世界某区域6月10日7时海平面等压线（单位：h pa）分布图，回答20-22题。
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20．②地气压最可能是
A．1004 hpa   B．1006 hpa    C．1009 hpa   D．1011 hpa
21．图中乙地的风向是
A．东北      B．东南       C．西北     D．西南
22．此时，天气晴朗的地区最可能是
A．①地       B．②地      C．③地    D．④地 
 “寒江雪柳日新晴,玉树琼花满目春”是吉林雾凇的真实写照。读吉林市雾淞景点分布图和甲、乙、丙、丁四处表层水温统计表,回答23-24题。
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23．该季节图示河段的水文特征是
A．流量大,结冰期长                  B．含沙量大,流速快
C．处于丰水期,以地下水补给为主      D．流量稳定,无结冰

24．该地区为著名雾凇观赏区的主要自然原因是
①地形平坦②交通便利  ③水温与气温的温差大 ④夜间晴朗,气温低
A．①②    B．②③   C．③④   D．①③

25.MN线是地球上的晨昏线，且其长度是完整晨昏线的一半，P为晨线和昏线的交点。读图，回答下列问题。若MP、NP长度保持不变，且P点与M、N两点的纬度差均在变小，则下列说法正确的是
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A．太阳直射点逐渐向北移动  

B．北半球低纬度昼长和夜长的差距在变大

C．我国的河流均处于枯水期 

D．地球公转速度逐渐加快

第Ⅱ卷
二、非选择题（共50分）

26．（20分）读下面某区域局部图，回答下列问题。

[image: image8.jpg]



（1）描述图中南回归线以南区域地形的主要特征。（6分）

[image: image9.jpg]ziyuanku.com




（2）甲、乙纬度相当，但在该季节，甲地的气温、降水量均大于乙地，请分析其原因。（6分）

$来&源：ziyuanku.com
（3）图中R区域的两片沼泽在不同季节会呈现分离或聚合的变化现象，请予以解释说明。（8分）

[image: image10.jpg]ziyuanku.com




[image: image22.jpg]70" W 60" W 509 W




27．（12分）阅读材料，回答下列问题。
材料  右图中A地为亚热带季风性湿润气候，就地带性和气候条件而论，本区适宜树木生长，但实地考察后人们发现除沿河两岸有“走廊式”林木外，基本为无林草原，被称为“没有树木的大草原”。
（1）从纬度、大气环流、海陆位置、地形的角度分析A地成为无林草原的原因。（8分）
 


（2）简要分析A地沿河两岸为什么有“走廊式”林木。（4分）


资*源%库 28．（18分）读我国某区域图，回答问题。

[image: image23.jpg]
 

资*源%库 ziyuanku.com
（1）描述图中200毫米年等降水量线的分布特点并分析原因。 （6分）

 

（2）试分析阴影所示地区利于农业发展的自然条件。（8分）

 

（3）新华社报道，A城市决定建设“山水园林城市”，计划在市郊建立一个面积大约是西湖5倍的人工湖。建设人工湖是否合理引起较大争论，选择你支持的一种观点，为其提供论据。（4分）

 

长春市十一高中2016-2017学年度高三上学期期中考试
参考答案
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一、选择题：

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	B
	D
	C
	B
	A
	B
	C
	B
	C
	D

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	C
	A
	D
	D
	B
	C
	B
	D
	C
	A

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	
	
	
	
	

	答案
	D
	D
	D
	C
	B
	
	
	
	
	


二、非选择题

26. （20分）

(1) 地形以高原为主(2分)；地势起伏和缓(2分)；海岸线较平直或沿海分布狭窄平原(任答一点2分)。

(2) 甲沿岸有暖流经过(2分)；风由海洋吹向陆地(地处迎风坡)(2分)；且海拔比乙地低(2分)。(或乙地沿岸有寒流经过；为离岸风；且海拔比甲地高。)

(3) 两片沼泽之间地势较高(2分)；沼泽的补给水源为热带草原气候区的大气降水(2分)；湿季时，水源补给量大，使沼泽水位上涨而聚合(2分)；干季时，水源补给量小且蒸发量大，导致沼泽水位下降而分离(2分)。(言之有理，可酌情给分)

27．（12分）

（1）A地纬度低，气温高，蒸发强；（2分）陆地面积小，海陆热力性质差异不显著，夏季风较弱；（2分）地处内陆，降水不多；（2分）西部高山阻挡太平洋水汽到达，降水较少。（2分）

（2）河流沿岸，河水下渗，河流沿岸地下水丰富，水源充足（2分）河水汛期泛滥，带来肥沃泥土，有利于林木生长。（2分）

28．（18分）

（1）东段大致呈东北—西南走向（或与海岸线平行），（1分）主要受夏季风（海陆因素）影响；（1分）西段向北弯曲，（1分）主要受地形影响。（2分）

（2）地处内陆，云量少，光照充足或昼夜温差大；地处宁夏平原，地形平坦、土壤肥沃；黄河流经，灌溉便利；地处冬季风背风坡，受寒潮、沙尘暴等天气影响小。（8分）

（3）答案一：合理。有河流经过，可以保证湖水补给（与更新） ；当地气候干燥，可以调节小气候。

答案二：不合理。是当地主要耕作区，破坏（浪费）耕地；建设成本高；地气候干燥蒸发旺盛，浪费水资源。（合理或不合理不给分，理由合理即可，答对2点得4分）

体验 探究 合作 展示
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